

广东省司法厅上线“广东民声热线”

广东5家机构试点提供海外远程视频公证

受疫情影响,不少在国外经商或者留学的中国公民无法回国办理公证。在广东,有5家海外远程视频公证试点公证机构,公民可到这5家机构申请办理海外远程视频公证。7月26日,广东省司法厅上线“广东民声热线”,就中国公民境外办理公证、精神司法鉴定缓慢原因、地方律协会费无标准等热点话题进行回应与解答。

■新快报记者 杨喜茵 实习生 张永奇

解决“急难愁盼”

30分钟办理海外公证

近日,司徒女士来到江门市五邑公证处办理业务。司徒女士的女儿现在在新加坡,因疫情影响无法回到国内办理继承公证。通过前期电话咨询,司徒女士得知五邑公证处可以进行远程视频办理继承公证,于是提交了相关材料,在7月26日顺利办理了公证。江门市司法局彭书记表示:“上周,江门市五邑公证处就已经办理了第一单海外视频公证,当时办理过程很顺畅,30分钟就解决了,所以当事人也很满足。”

为了解决中国公民在海外的“急难愁盼”,今年5月,司法部办公厅印发《关于推进海外远程视频公证试点工作的通知》。目前在广东有5家海外远程视频公证试点公证机构,分别是广州市南方公证处、广州市南沙公证处、深圳市前海公证处、珠海市横琴公证处、江门市五邑公证处,公民可以去到这5家机构申请办理海外远程视频公证。

据记者了解,目前公证事项有200多项,并不是每一项公证事项都可以适用远程视频。广东省司法厅公共法律服务管理处处长陈武明介绍道:“涉及到遗嘱、合同和赠与是不适合远程视频办理公证的。”他表示,广东司法厅在部署海外视频公证试点时要求在证明事项清单、预约制度、上门服务等方面更加便

民,接下来,将更多地聚焦公证的申办、材料流转、技术支撑等其他痛点堵点问题,针对这些问题进行梳理、整理,提出意见和建议,通过司法部向外交部反映,把试点工作做好。

韶关精神司法鉴定资源较弱 将统筹协调优质资源的配置

家住韶关市新丰县的黄先生是去年11月一起刑事案件中受害人的家属。案件发生不久,嫌疑人即被抓获,但案发近8个月过去,却迟迟未能结案。黄先生表示,由于韶关市粤北第三人民医院法医精神病司法鉴定所对于嫌疑人的精神司法鉴定一直无法执行,办案流程被迫放缓。受害人尸体迟迟不能妥善处理,在殡仪馆安放产生大笔费用,家庭无力承担。《中华人民共和国司法鉴定通则》规定,司法鉴定机构应当自司法鉴定委托书生效之日起30个工作日内完成。目前,韶关市粤北第三人民医院法医精神病司法鉴定所已积压50多份鉴定案件。

对此,韶关市司法局相关负责人表示,韶关市具备法医精神病鉴定资质的鉴定机构只有一家,是韶关市粤北第三人民医院(精神专科医院)的附属机构,该机构设置在医院的院区里,鉴定员只有7名且都是兼职,他们同时也是医院的业务骨干,存在人手短缺的问题。

精神专科医院和嫌疑犯所在的公安看守所,都属于疫情防控的重点场所。今年上半年,鉴定机构所在地按照上级要求实施了两期全封闭近三个月的封闭式管理,在全封闭管理期间,鉴定业务无法办理。积压的50多宗案件是在疫情防控期间,封闭期间以外的空窗期里受理的。鉴定机构按照委托时间的先后处理案件,忽略了个案的特殊性。

广州市司法厅副厅长梁震表示,广东目前共有45家精神鉴定机构,可让广州、深圳等地大的机构对韶关市这批次的案件进行支援。对于相关的司法鉴定机构里面多数都是全职或兼职,只有韶关市是全部兼职的问题,梁震回应道:“粤东粤西粤北地区司法鉴定机构资源较弱,只能依托于人民医院的医生鉴定。接下来,省司法厅将进一步统筹协调,更好地配置珠三角的优质资源到粤东粤西粤北地区去。”

广东各地律协收取会费没标准 将研究制定市一级的会费标准

根据省司法厅2021年5月《广东律师行业2020年发展数据发布》显示,截至2020年底,广东共有执业律师55136人。按照相关规定,所有律师、律师事务所应当加入所在地的地方律师协会(简称“律协”)。律师需逐级缴纳会费,不过

有律师表示,各地方律协收取会费没有标准。节目中,一名江门市律师表示,广州市的律所每年需要向全国律协、广东省律协以及广州市律协缴费总计1万元,而江门市内的律所每年却需要缴纳2万元。

这是为什么呢?广东省司法厅律师工作管理处处长黄婷表示,省律协收取各市律协会费,是按照经济发展状况将各大城市划分为四档进行收费的。江门市律协对于律师收取的会费高于广州市,主要原因在于市一级层面向每个律师和律师事务所收取的会费标准不一致。从协会收取的性质来看,它并不是完全按照当地经济水平来收取,还要考虑到能否确保协会的正常运作等问题。“江门市律协制定的标准问题已引起我们的关注,我们已责令江门市司法局对这种收费是否合理做一个评估,并进行监督跟指导。下一步,将深入研究怎么制定市一级的会费标准,使之更精准、科学、符合当地社会经济发展、符合律师的收入。”黄婷说道。

针对此问题,农工党省委会原秘书长龙建平表示:“律协收费是需要的,但收费没有标准,我觉得是不妥。”他建议,省司法厅出示指导性的意见,意见既要顶层设计,又要接地气,不能一刀切。既要考虑当地的经济水平,又要考虑律协的人数、业务量、收入。

南沙红莲大桥合龙 计划今年底通车



新快报讯 记者朱清海 龚吉林报道 大江飞长虹,湾区添通途。7月25日,随着最后一节重达113吨的钢箱梁精准吊装到位,全长1772米的广州市跨度最大市政斜拉桥红莲大桥主桥正式合龙。接下来,大桥将开始进行路面及附属设施施工,按计划于2022年12月底通车。

当天上午,架梁机缓缓将合龙段升吊至设计标高,经过数小时的线形调整、焊接后,红莲大桥主桥顺利合龙成为整体,为钢箱梁结构施工画上了完美的句号。

中铁建南沙投资发展有限公司相关负责人介绍道,红莲大桥位于南沙区万顷沙,采用双塔双索面混合梁斜拉桥型,主桥全长912米,飞跨珠江水系龙穴南水道的主桥跨度长达580米,主塔

高度180米,建成后将成为国内最大跨度的多功能市政斜拉桥。

值得一提的是,红莲大桥建成后,除了可以满足车辆和人员通行外,还承担多回路高压电缆、燃气、通信和输水管道的随桥过江功能,过江管线的规模刷新了国内同类型桥梁之最,将成为国内搭载最多市政管线的桥梁。

“红莲大桥建成后,万顷沙镇和龙穴岛之间的交通行程将由原来的45分钟缩短至10分钟以内。”广州市南沙新区产业园区开发建设管理局相关负责人表示,红莲大桥作为南沙区重点交通基础设施项目,承担着万顷沙保税港加工制造业区块与龙穴岛港区的客、货运交通联系,将成为粤港澳大湾区国际航运物流中心快速集疏运体系的重要通道。

两封“家书” 促成一场海外招商推介会

新快报讯 记者胡珊霞 通讯员南宣报道 拳拳游子意,悠悠故乡情。7月26日,由两封特殊“家书”促成的一场招商推介会——以“商聚南海,赢接未来”为主题的佛山市南海区海外招商推介会在南海桂城举行。会议通过“线上+线下”形式,主会场和分会场共约400人参加推介会,还有近12万人通过直播“围观”推介会。会上举行了海外项目签约仪式,涵盖科技、智能装备、高端服务等领域的10个项目现场签约,总金额达到50亿元。

这场推介会意义非凡,它起源于两封家书。

“纸短情长,道不尽我对家乡、祖国的思念之情!”旅美南华乡贤、驻美中华总会馆总董关家澄先生通过南海区委统战部转送了一封致南海区委书记顾耀辉的信,饱含着旅外乡贤对家乡的桑梓情谊和参与家乡建设的强烈愿望。顾耀辉第一时间亲自回信,积极响应乡亲关切,向海外乡贤发出了来南海投资创业、共谋发展、共同进步的邀请。

在此推动下,南海区相关部门和一众旅外乡贤齐心协力,最终推动了此次海外招商推介会的举办。据悉,此次推介会由南海区人民政府主办,全球共18家单位协办。

大会上,顾耀辉在致辞中表示,南海有海外侨胞和港澳同胞40多万人,港澳及海外社团70余个,长期以来广大旅外乡贤心系家乡、情系桑梓,为家乡各项事业的发展作出了巨大贡献。南海区将以更开放的胸怀引进优质企业,让南海成为各路英才竞相涌人、逐梦未来的机遇之城。

佛山市委常委、统战部部长丁锡丰在致辞中表示,佛山是著名侨乡,港澳台侨资源是佛山的宝贵资源。作为粤港澳大湾区重要节点城市、珠三角地区西翼经贸中心和综合交通枢纽,近年来,佛山市从打造硬件平台和完善软件环境方面入手,深化区域合作发展,全方位扩大对外开放,引资引智、持续招商。“未来,佛山市将继续鼓励引导港澳台同胞和海外侨胞充分发挥投资兴业、双向开放的重要作用,更加珍重广大旅外乡贤的侨智侨力。”

此次推介会得到了旅外乡贤的热情响应,全球各地主要社团纷纷发来祝贺视频,家乡各界也积极回应。